

**Murcia**Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

**EL Liberal****Murcia**  
Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

**EL LIBERAL en Murcia**

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE MURCIA Y SEVILLA

EL LIBERAL invita a los anunciantes la presencia en sus tiradas

LA CURVA DE LA GUERRA

## Signos de paz

La paz no será súbita, como no ha sido súbita la guerra. Entre el momento de estallar la guerra y el momento de firmarse la paz se tiende como un arco de sangre. En ese arco hay un punto culminante; hasta él, la guerra se desarrolla en una forma ascendente, activa; doblado ese punto, la guerra entra en su periodo de declinación, se hace descendente, pasiva. Durante la primera mitad, se lucha por la victoria absoluta; durante la segunda, por "la paz honrosa". Ha llegado la guerra a su culminación, ha comenzado a declinar, se observa ya al principio heredero entre ellos.

Coincide todo esto con la inquietud causada en la Prensa inglesa por la idea de una paz prematura. Los periódicos ingleses combaten la posibilidad de que Inglaterra siga haciendo la guerra con vistas a una paz honrosa o, a la sumo, ventajosa, y no pensando, como al comienzo, en un triunfo absoluto. Pero esta campaña carcelaria de sentido si no advirtieron, por conocimiento o intuición, clara previsión de los imperios centrales; los aliados, con su poder de resistencia para organizar y reducir al enemigo a inferioridad numérica. Ya ha llegado el momento en que Alemania y Austria están en inferioridad de hombres y armamentos. Queda descartado su triunfo; el grado de su derrota dependerá del grado en que asiente la superioridad de los aliados. Hasta ahí la lógica. No sabemos cuál es ni cuál podrá llegar a ser la superioridad de los aliados. No sabemos, por lo tanto, si aún luchan, como parece probable, en sentido ascendente, si todavía combaten por el triunfo absoluto por una simple ventajosa. Pero este parece seguro; los imperios centrales no esperan ya la victoria, sino la paz honrosa. De este hay algunos signos.

LUIS ARAQUISTAIN

CARTAGENA AL DÍA  
Ecos locales

Desde hace algún tiempo, se viene observando en la prensa local, ese aircillo tenaz, aunque no acostumbrado, que pudiéramos llamar denotador, de la proximidad de elecciones.

A decir verdad, hay cierta expectación en los elementos que gusan de hacer cábidas y prefeccias sobre el resultado de elecciones, que no deja de ser justificada, puesto que en el próximo mes de Noviembre cesarán en su actuación de concejales, los elementos que podemos calificar "de lucha", en los diversos partidos políticos, que tienen representación en el municipio; entre ellos los señores Espín, Andreu, García Varela, González, Tapia y Gil de Pareja.

Lo opiolón más generalizado, es, que lograrán mayoría los representantes antiliberalistas, (conservadores y liberales) predominando éstos últimos, y ocupando la Alcaldía, (de no ocurrir crisis con anterioridad) un joven letrado, presidente de una entidad local, cuyo trionfo electoral se cree seguro.

Per su parte, el bloque de las Izquierdas, se dispone a llevar a los escenarios municipales, una representación "de fuerza" con elementos de los "Centros Populares" de Cartagena y sus barrios, bajo la jefatura de don José García Varela.

Unas, como el conde de Reventlow, marino alemán y uno de los mejores exponentes de la política internacional de Alemania, prefieren hacer las paces con Rusia y seguir luchando contra los austriacos. Otros, como Theodor Wolff, director del "Berliner Tageblatt", prefieren combatir contra Rusia después de concretar la paz con Francia e Inglaterra. Esto es muy significativo. Nadie que tenga un exacto conocimiento del estado de cosas espera en Alemania un triunfo integral. Los más optimistas aspiran, a su sumo, a un triunfo parcial condicionado por una paz previa con uno de sus tres grandes enemigos. A eso llamo yo haber pasado el punto culminante de la guerra. Los alemanes no han descendido aún tanto como los austriacos, que, por las trazas dieron la paz a cualquier precio; pero también quedan ya sueltos abajo, y está visto que más les preocupa el problema de la paz honrosa que el del triunfo sin condicione-

nes—su propósito inicial.

Hay más signos. Recientemente celebró un periodista norteamericano, de origen alemán, una entrevista con el Papa, y éste exhortaba en ella a los Estados Unidos a que impusieran la paz en

## Noticias

Para el círculo literario que se ha de celebrar en ésta a mediados del próximo junio, organizado por la Comisión departamental de la Cruz Roja, ha aceptado el cargo de mantenedor, nuestro entrañable amigo y eloquente orador don Miguel Rodríguez Valdés.

—Para nuestro amigo don Juan Gutiérrez Ruiz, ha sido pedida la mano de la bella señorita Carmen Salgado Gómez.

—Ha sido destinado al Ejército de

operaciones en Melilla, el Ilustrado Jefe de Infantería de Sevilla don Angel Martínez Martí.

—Continúa enfermo don Pedro Hernández.

—Regresó a la Corte, después de haber pasado una corta temporada entre nosotros el comisario de policía don J. Serrano de la Pedrosa.

—Para mañana tarde a las seis y media, han sido citados los exploradores marítimos en los salones de la Sociedad Económica, al objeto de hacerles entrega de sus uniformes, organizar las brigadas de los botines y darles instrucciones para la primera excursión que se realizará el domingo próximo.

—La espesa de nuestro amigo don Rafael Sevilla García, dió a luz con toda felicidad una hermosa y robusta niña.

—Acompañado de su distinguida esposa, marchó a la capital, nuestro querido amigo el delegado de la Construcción Naval, don José María Saralegui.

—Marchó a la capital acompañado de su joven esposa, nuestra amiga don Pedro García Zamora.

—Está tarde a las siete, debe reunirse en el Ayuntamiento, la Comisión municipal de caminos.

—Marchó a La Urola, nuestro querido compañero de redacción don Miguel Pelayo.

—Se encuentra mejorado de su enfermedad, nuestro distinguido amigo el capitán de artillería don Pascual García.

## Protección a la industria sedera

Siguió manifestando nuestro colega *El Tiempo*, en el Consejo de Estado celebrado el martes y al que asistió el exministro don Juan de la Cierva, su inalterable favorablemente la concesión del crédito para implantar la ley de protección a la industria sedera, último trámite que quedaba para dar por terminado el asunto.

Es seguro que el Gobierno dispone de esa cantidad y por tanto que vendrá a Murcia para aliviar en algo la crisis sedera.

Con el fin de que cuente antes lleguen las instrucciones a los funcionarios que hayan de hacer la distribución de las primas concedidas, el diputado don Isidoro de la Cierva ha salido para Madrid.

Celebraremos que, cuanto antes sean concedidos esos créditos para bien de esta industria murciana.

## BARCELONA

## ANDRADE

El éxito del viaje del presidente del Consejo de ministros deberá, en mucha parte, a los alicientes y a las virtudes de don Rafael Andrade, gobernador de la provincia de Barcelona. Es de justicia reconocerlo así.

El propio señor Date manifestó a su inteligente redactor de "El Día Gráfico", explicándole que lo hiciera constar en su periódico.

—Reconozco —dijo el presidente— que el alto aprecio en que se tiene al señor Andrade ha contribuido a crear un estado de opinión favorable al Gobierno y en consecuencia a mi actual viaje.

Cierto, certísimo. El señor Andrade es respetado y querido de todos los barceloneses; menos de unos cuantos clericales, que no le perdonan, ni le perdonarán nunca, el que permitiera la celebración del Congreso metodista en el Palacio de Bellas Artes. Salvo esta gente fanatizada, a la que el mismo señor Andrade impidió la caza a tiro limpio de los socialistas, no hay ciudadanos barceloneses que no le respete y estime. Ello es así, porque el señor Andrade es modesto, comprensivo y agradable con todo el mundo; porque el aliciente lo acompaña en todos sus actos; porque se desenvuelve por la tranquilidad de Barcelona; porque la más estricta moral preside sus gestiones, y porque no hace nada que sea de justicia.

Durante el año y medio que lleva gobernando esta provincia, la más difícil de España, el señor Andrade ha tenido que intervenir en múltiples y complejas asuntos, arrastrados de peligros y expuestos a un frenesí, y todos, uno a uno, los ha ido solucionando adecuadamente y conforme a derecho, sin despistar edades ni asestarres enemigos. En este tiempo, el señor Andrade ha dado solución ejemplar y armónica a más de cien quejas; algunas muy graves y de carácter revolucionario como la de los tranvías. Su buena mano, su tacto y cole para resolver en bien conflictos y dificultades de todo orden y llaño, ha hecho que el palacio del gobernador sea la casa de obreros y burgueses, de políticos y au-

todades, de simples y obscuros ciudadanos que asisten, animados, a la primera autoridad de la provincia para centrarse sus quejas y pedir consejos, prelección o justicia. A todos, el buenos de don Rafael, como lo llama Ecilio Jaque, como lo llaman varios periódicos, recibe fraternal y cariñosamente, sin que entre él y los que lo visitan asome elfuncionario revestido de autoridad; por tan poco que se acercan las distancias, cuando es menester establecerlas.

Con su aclarado y celebre evitado el señor Andrade no pocos conflictos al Gobierno, y en las puestas elecciones de diputados ganó dos distritos para la mayoría; dos distritos que desde hacía años se mostraban rebeldes a los partidos turonantes y a la política general de España. Estas elecciones, sin escándalo, sin coacciones ni pucherazos; la huelga de los carteros, la de los tranvías, la de los carpinteros, la de los albañiles, la de los blancuquedores, solucionadas por el señor Andrade; la celebración del Congreso metodista, sin que se tuviera que lamentar ninguna desgracia, a pesar de que los carlistas querían provocar una catástrofe, subiendo a España de vergüenza, y el atender, cuando estalló la guerra, a veinte mil repatriados, que a pesar de si se les vió por las calles de Barcelona, son otros tantos timbres de gloria del señor Andrade, que esta provincia y el Gobierno no podrán evadir jamás. De paso se dice, que al per cauciones sociales al por cauciones políticas, durante el mando del señor Andrade, se ha verificado una sola detención preventiva.

Pero la obra grande, fuerte, central, del señor Andrade ha sido la dignificación, por la virtud, del cargo de gobernador de Barcelona. Vino pobre, y probablemente a Madrid cuando cayó en el mando de su gobierno. Es de advertir que si un gobernador de Barcelona ha tenido ocasión de hacerse rico sin escándalo, a cenceros tapados, ese es don Rafael Andrade.

Sin embargo, por las horas y limpias mañas del diputado de Alcañiz no han pasado los billetes del soberano, de la prevaricación, del cohete.

Por la aprobación del contrato del alumbrado público le hubieran dado una fortuna; más como dicho contrato era una ilegalidad que perjudicaba por muchos años los intereses de Barcelona, el señor Andrade, deseando palabras tentadoras, de una sola plomada lo echó abajo. Cuando autorizó con su firma el monopolio y arriendo de las pomposas fúnebres, una mañana se encontró con un cheque de doscientos mil pesos sobre la mesa de su despacho, y el cheque fué devuelto aquella misma mañana.

Esta es don Rafael Andrade, gobernador civil de Barcelona.

## ADOLFO MARSILLACH.

## El gobernador de Barcelona

Por telégrafo

## Conferencia

Madrid 29—A las 11 n.

Andrade ha celebrado una extensa conferencia a última hora con Sánchez Guerra.

Definitivamente Andrade regresa mañana en el rápido a Barcelona.

## Caravaca

Jefe efectivo de los conservadores

El pasado sábado, se recibió en ésta la noticia, de que el jefe en esta circunscripción, del partido conservador, señor Maestre, a propuesta de varios de los principales del partido local, había designado como jefe efectivo del mismo, al que venía desempeñando la jefatura con carácter de interino, el diputado provincial don Eduardo Torres Esterlin.

La noticia fue recibida con verdadera júbilo por sus numerosos correligionarios, y sin extrañeza alguna por parte de la opinión, que ya desde su principio le tenía designado para el cargo.

El domingo siguiente, se verificó en el domicilio de dicha señor Torres, una reunión del partido en pleno, que resultó mucha más numerosa e importante de lo que esperaban algunos elementos que poco a poco al señor Torres, como a todo el que ocupa el cargo de jefe, admitían la posibilidad de ser ellos los designados. El partido conservador local, se presentó nutritivo y subordinado, y con absoluta unanimidad aceptó la jefatura designada.

Noticias  
En virtud de permiso ha sido trasladado el vigilante de la prisión correccional

de Menóvar, don Antoni Campos, a la cárcel de esta capital.

Anoche celebró junta general ordinaria la Juventud socialista.

Varios colegas locales se lamentan del estado de abandono en que se hallan las calles, especialmente las de los barrios altos, a consecuencia de las últimas lluvias.

A beneficio de la dependencia del Teatro Principal, se celebrará el próximo domingo una función organizada por valiosos elementos artísticos de esta ciudad, que han ofrecido su concierto de Interés.

—Por el juez instructor del regimiento de Cañaderos de Talavera, de guardia en Palencia, se cita el recluta Salvador Ota Mat, natural de Vergel, por falta de concentración a la Caja de reclutas de Alcey.

—El general gobernador militar de este pueblo, don Adolfo Villa, ha recibido del capitán general de Valencia el siguiente telegrama:

"Sirvase V. E. indicarme con la posible urgencia, relación nominal que indica el personal de las guarniciones de esta provincia, que habla algún idioma extranjero, esencialmente inglés, además o árabe."

—Las damas que campenan la junta directiva de los Talleres de Caridad de Santa Rita, proyectan organizar una fiesta benéfica cuyas utilidades sirvan para adquirir repas para los menesterosos.

—La Diputación provincial anuncia la subasta para el acojo de materiales con destino a la conservación de la carretera de San Vicente.

—Durante el día de hoy se han recibido por ferrocarril con destino a varios comerciantes de este pueblo 413 sacos de trigo.

—La Comandancia de Murcia cita a Antonio Oraí Planeda para que comparezca a declarar, en causa que se instruye por robo contra Francisco Periánez.

—El día 8 del mes próximo tendrá lugar ante la comisión mixta el juicio de excepciones de los reclutas pertenecientes al pueblo de Rellén.—29 Abril.

Todo lo relativo a la colaboración política y literaria de EL LIBERAL de Murcia, es de la exclusiva competencia de su director.

EL LIBERAL sólo publicará los trabajos de colaboración que su director solicite.

No se devuelven los originales que se reenvíen ni se mantienen correspondencia acerca de ellos.

## LORCA

## Noticias

Se encuentra restablecida de su indisposición la señora de don Pedro Méndez.

—Mejorado de su dolencia, el teniente coronel don José Vázquez López.

—Se encuentra enfermo aunque no de cuidado, nuestro amigo don Luis Montiel.

—En la parroquia de San Cristóbal, se han celebrado hoy las misas apóstolas por el eterno descanso de doña Juana Pelegri Gil Bujuego.

De la Corte ha regresado don José Requena en vísperas de su señora esposa, y de Ballal el viernes sacerdote don Antón Guerrero Alarcón.

—El próximo domingo saldrán para el vecino caserío de Puerto Lumbreras, los Exploradores con motivo de campar en aquel sitio durante los días de feria.

## Teatro Guerra

Anoche se despidió de este teatro el excelente dueto Bazar y Sánchez, después de haberse captado las generales simpatías del público lorquino.

Ya a su debut nos ocupamos de estos notables artistas que por sus indiscutibles méritos y cualidades artísticas van alcanzando verdaderos triunfos por quienes teatros pasan, habiendo sido el primero en Lorca inolvidable.

Con deseos de complacer a sus numerosos amigos que ya tienen en esta, Bañón y Sánchez han aceptado la contrata para trabajar durante los días de feria en Puerto Lumbreras.

Nosotros al despedirlos de tan exquisitos artistas, les deseamos muy sinceramente, algún recuerdo en su carrera artística, laurea y dierre.—28 de Abril.

## En favor de los pobres

## POR UNA SOLA VEZ

Suma anterior.... 27.272'50.  
Don Jerónimo Crespo, 3 pesetas.  
Suma y sigue.... 27.275'50.

# Diario de Murcia

En el penal de Cartagena, se va a celebrar un concurso literario, una especie de juegos florales, en los que va a ser elocuente Mantenedor mi amigo del alma don Tomás Maestre.

Este prueba que dicha prisión no se ha trasladado de la ciudad vecina y que los presidiarios no son hoy, como eran antaño, vecindad temible. En él de Cartagena se vienen celebrando fiestas artísticas y religiosas en obsequio de los penados. A dichas fiestas concurren las autoridades, las señoras, lo más selecto del pueblo cartagenero, si bien que se haya dado caso de que de la población penal haya salido al silencio una palabra inconveniente.

Es verdad que los presidiarios han sufrido una gran transformación, merced a los trabajos de los madereros criminalistas, cuya obra social y cristiana ha sido redimir a esos desgraciados de la esclavitud moral y de la tiranía de la vida.

Yo estoy segura que en el penal de Cartagena sirvirá al señor Maestre como a un misilero, que les hará comprender cómo pueden levantarse de su desgracia llenando su alma de nobles y santas ideas, de pensamientos nobles, ilustrándose y trabajando dentro de la más humilde resignación. Ya se ve que la palbra vibrante y cálida del señor Maestre dejará resuelto de amor al prójimo y a todos los hombres en el espíritu de aquellas desgracias.

Per eso me ha parecido algo ridículo la inquietud del Gobierno buscando una población que quiera dar albergue al penal que hay establecido en Cartagena. Todos los Municipios y entidades que han contestado a la pregunta, «si» —sí— nos que le han hecho afirmativamente, que han visto los menores que los que le han hecho negativamente, que han visto los más, han procedido bajo el punto de vista de un egoísmo poco humanitario. Túdiles han pensado en lo que el presidente pedía dar de sí económicamente, para beneficio de la población que le albergara y la mayor parte habiendo contratado los beneficios materiales, positivos, con las dañas morales, supuestamente, han dicho: «No nos conviene, no nos tiene cuenta».

Pero el Gobierno tiene que preparar un fiscal o propósitos para las reclasas de Cartagena, si es que han de desechar la prisión que en la ciudad vecina tienen. Y el modo de prepararla ha de ser de un modo contrario al que se ha seguido, pidiéndole a determinadas poblaciones.

Tanta lluvia de lluvias e incógnitas como hay en España, con ríos caudalosos cercanos, con próximas vías férreas que prestarán un sitio muy conveniente para la edificación de un penal, que podría convertirse en algo de Escuela de Agricultura, o de Granja Agrícola, y que diera ocasión a que en sus inmediaciones se construyeran casas para las familias que lleva consigo la población de las reclasas.

Yo creo que si y así se hará, porque estas casas han de resolverse que Junta Suprema del ramo en donde está la primera etapa de los Estados Unidos. ¿Y tú sabes el oficio que tuvo, de niño, Jaime Gordon Bennett? Pues fue lo que tú eres: vendedor de periódicos.

Miguel Faraday, uno de los más ilustres físicos del mundo, fue repartidor de periódicos, y dormía de limones, cuando niño, en el sótano de una caballeriza, en Londres.

Y, como se las arreglaron esos hombres para llegar luego tan arriba?

La voluntad fué su secreto. No hay mayor tesoro. El astrónomo Galileo no quería ser médico y sus padres le obligaron a estudiar medicina. El cumplió con sus deberes escolares, y de noche subía sigilosamente a la tumba de San Marcos. Muchas veces dormía, Galileo, con un telescopio construido por él; estudiaba el cielo y descubría los satélites de Júpiter, las fases de Venus. Allí se preparaba para su doctrina del movimiento de la tierra, descubriendo que aquel niño había de hacer a los zetetas más cumplidos.

Miguel nació completamente sordo. Todo muchacho sin fortuna tiene el doble dedos en cada mano para labrar su personalidad de corazonadas para su suerte.

Voluntad es lo que hace falta. Napoleón Bonaparte nació pobre y llegó a ser dueño del mundo.

— Es que tenías genio —me diré.

Lo que te habrá querido —me diré.

El triunfo no tiene más secreto que uno: la voluntad.

La voluntad es invencible.

Abraham Lincoln nació en una cabaña. No tuvo de niños ni libros ni maestros. Estudió a la luz de los faroles de la calle. Su vida fué de una pureza ejemplar. Llegó a la presidencia de la República de los Estados Unidos, y su primera medida fué redimir a cuatro millones de esclavos.

Todo hombre de corazón ama la libertad.

La tierra de Norteamérica parece tener el privilegio de la voluntad. Ya sabemos que voluntades nacen en todas

partes; pero es posible que en ninguna de ellas aparezcan de un modo tan continuo.

**VELA Y ALUMBRADO**

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se resguarda a las seis. El día 30 estará la Vela y Alumbrado en el Convento de las Capuchinas.

El día 1º de Mayo en la parroquia de San Andrés.

**CAPILLA DE MARÍA REPARADORA**

— Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

**CULTOS**

En la Catedral. — El culto a las nueve de la mañana, con misa de Primas conventual, y por la tarde a las tres y media.

— En Capuchinas. — Solemne novenario en honor del Patrocinio de San José (obra del inmortal Salzillo), a las cinco de la tarde, con su Divina Majestad de Manifiesto, asistido la orquesta de don José Mirete.

## GENTE EXTRAÑA

### LA VOLUNTAD DE UN NIÑO

Un vendedor de periódicos, médico. — Ejemplos de grandes bienhechores de la humanidad.

Edison. — Presidente de la República norteamericana: Wilson. — El dibujante inválido del Casón.

Morino, nervioso, inteligente. El chico que me vende los periódicos es un gran amigo mío. Hablamos de todo lo divido y lo humano, y me sorprendió de pronto el instante seguro de este muchacho, que alerta casi siempre en lo que dice.

Ayer, como el hombre me hablara de sus esperanzas, le pregunté distraídamente:

— Tú, ¿qué piensas ser en el mundo? — Médico.

— Pues todo será que te empeñes. El que "quiero, puedo". Todo el que nace con un prepósito decidido, lo cumple.

— Si: seré médico. Pero, ¡siempre! que me va a costar trabajo! —dijo el chico sonriendo.

Y glosando, sin saberlo, el famoso cantar flamenco, añadió:

— Come pobre... soy muy pobre. Soy más pobre que un lebrazo.

La pobreza es el sexto sentido, me dijo yo para mí. Y alzando la voz, le dije a él:

— Ahora, mi querido amigo vendedor de periódicos, tú verás si quieres de verdad ser médico. Si quieras, te serviré.

En los ejemplos que has leído has visto que quien persigue un propósito sin cansarse lo consigue siempre.

— El triunfo, ¿y quién se lo debía? — le preguntó alguien.

— El triunfo se le debe siempre a la voluntad —contestó Wilson.

— \* \* \*

Ahora, mi querido amigo vendedor de periódicos, tú verás si quieres de verdad ser médico. Si quieras, te serviré.

Hace quince años, apareció una tarde, un niño inválido en ese Museo de Reproducción conocido entre los artistas por el Carón.

Los que visitáis allí habitualmente nos quedamos espantados al ver que aquel chico, con su mano retorcida, pretendía dibujar.

Meras y horas estaba ante los carteles del muchacho, iba a buscarle su madre al atardecer.

No sé lo que habrá sido de aquel niño inválido que a los dos años de asistir al Museo era un dibujante colosal.

— El inventor de la luz eléctrica, vamos.

— El mismo. ¿Tú has sido hablar de tu al Jaime Gordon Bennett?

— No: nunca.

— Pues es el fundador del "Heraldo de Nueva York", el periódico más importante de los Estados Unidos. — ¿Y tú sabes el oficio que tuvo, de niño, Jaime Gordon Bennett? Pues fue lo que tú eres: vendedor de periódicos.

Miguel Faraday, uno de los más ilustres físicos del mundo, fue repartidor de periódicos, y dormía de limones, cuando niño, en el sótano de una caballeriza, en Londres.

— Y, como se las arreglaron esos hombres para llegar luego tan arriba?

La voluntad fué su secreto. No hay mayor tesoro. El astrónomo Galileo no quería ser médico y sus padres le obligaron a estudiar medicina. El cumplió con sus deberes escolares, y de noche subía sigilosamente a la tumba de San Marcos. Muchas veces dormía, Galileo, con un telescopio construido por él; estudiaba el cielo y descubría los satélites de Júpiter, las fases de Venus. Allí se preparaba para su doctrina del movimiento de la tierra, descubriendo que aquel niño había de hacer a los zetetas más cumplidos.

Miguel nació completamente sordo. Todo muchacho sin fortuna tiene el doble dedos en cada mano para labrar su personalidad de corazonadas para su suerte.

Voluntad es lo que hace falta. Napoleón Bonaparte nació pobre y llegó a ser dueño del mundo.

— Es que tenías genio —me diré.

Lo que te habrá querido —me diré.

El triunfo no tiene más secreto que uno: la voluntad.

La voluntad es invencible.

Abraham Lincoln nació en una cabaña. No tuvo de niños ni libros ni maestros. Estudió a la luz de los faroles de la calle. Su vida fué de una pureza ejemplar. Llegó a la presidencia de la República de los Estados Unidos, y su primera medida fué redimir a cuatro millones de esclavos.

Todo hombre de corazón ama la libertad.

La tierra de Norteamérica parece tener el privilegio de la voluntad. Ya sabemos que voluntades nacen en todas

partes; pero es posible que en ninguna de ellas aparezcan de un modo tan continuo.

Veréis ahora, para estimulo de luchadores fatigados, que están a punto de entregarse, la vida ejemplar de Jaime Garfield, presidente de la República de los Estados Unidos de Norteamérica.

— \* \* \*

Jelme Garfield nació en una choza solitaria de los bosques de Ohio. Quedó huérfano de padre a los pocos meses de nacer. A los diez años, con un bachaclito por él, subía abajo árboles enfermos e inmundos, y con la venta de la madera aprovechable sentía a su madre.

A los quince años, era remero en un río. Y a pesar de su edad, con trabajo de mucha fatiga, era el mejor de su clase. A los diez años, con un bachaclito por él, subía abajo árboles enfermos e inmundos, y con la venta de la madera aprovechable sentía a su madre.

Para hacer los estudios superiores, se contrató como obrero barato en una carpintería. A los veintiséis años era diputado americano. A los treinta y cinco, presidente de la República de su país.

En trece años, aquél hombre saltó de barrer los suelos y tacar la campana en el colegio de Miram, a la más alta magistratura de su país.

— \* \* \*

Al señor alcaldé — Una comisión de vecinos del pueblo de Lobosillo, nos ruegan llamenos la atención del señor alcaldé para que dicte las medidas más urgentes para atajar la invasión variolosa que con caracteres graves se presenta entre aquéllos habitantes.

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

caída la Junta Provincial de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad de Barcelona.

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \* \* \*

— \*

# LA GUERRA EUROPEA

Per telégrafo

PARIS

## El comunicado oficial

Madrid 29.—A las 2 t.

El comunicado oficial de las once de la noche dice que la jornada ha sido relativamente tranquila en Bélgica, no habiendo ninguna modificación que señale en la situación.

Conservamos el terreno que fué recuperado desde hace tres días.

En la Champagne los alemanes nos han tomado trececientos metros de trincheras avanzadas de la región de Bapaume, habiendo recuperado la mitad.

En Argona nuestro fuego ha parado en el acto un intento de ataque.

En Eparges el enemigo ha bombardeado, pero no ha vuelto a atacar.

En Martzauvilliers han dirigido un fuego intenso sobre la cima, pero no han atacado.

Durante el día 27 nuestros aviones arrojaron 52 granadas sobre la estación de Belviller y cercana sobre la de Chambrey en donde incendiaron un depósito de municiones.

Por la noche fueron bombardeadas las estaciones de Arneville y el empalme de las líneas férreas de Chambley-Thionville.

El día 28 un avión arrojó seis proyectiles en Friedrichshafen, viéndose elevar del techo una nube de humo.

Sobre la estación de Lepoldshafen, puentes y fábricas arrojaron velutinas granadas.

Per telégrafo

LONDRES

## Desembarco de los aliados

### Telegrama oficial

Madrid 29.—A las 5 t.

A pesar de la resistencia de los turcos las fuerzas inglesas se han establecido transversalmente en la extremidad de la península de Gallipoli, habiendo rechazado constantes ataques fueron iniciados por el enemigo.

Por Sanhaji presigue el avance a pesar de los numerosos trabajos de defensas hechas en esta región.

PARIS

## Comunicado oficial

Madrid 29.—A las 9 n.

El comunicado oficial de las tres de la tarde dice:

En Bélgica hemos capturado pregrando en unión de las tropas belgas.

Más al norte, en la derecha del cañal de Iser, hemos hecho 150 prisioneros, tomando dos ametralladoras.

Nada novedoso sobre los altos del Mosa ni en los Vagos.

El enemigo ha bombardeado con aviones arrojando bombas incendiarias la ciudad abierta de Epernay, exclusivamente ocupada por formaciones sanitarias.

Informes ciertos anuncian que un zepelin que arrojó bombas hace ocho días sobre Danziger, ha sido seriamente dañado por nuestra artillería, quedando inutilizado.

Cayó en una arboleda entre Brojas y Gante.

ROMA

## Conferencias diplomáticas

Se señala uno que celebraron ayer durante más de una hora el ministro de Negocios, Sennin, y el embajador de Austria barón de Nees.

ATENAS

## Temores de revolución

Los bombardeos de los Dardanelos han aumentado los temores en Constantinopla, especialmente en los centros oficiales turcos.

Parece que estallará la revolución. Han sido detenidos 400 americanos que conspiraban contra el régimen.

ANSTERDAM

## Submarines al Báltico

Han marchado al Báltico cuatro submarinos destinados a operar contra la escuadra rusa.

### Llegada de heridos

Han llegado a Brojas siete mil heridos procedentes de las líneas del Iser.

SALONICA

## El sultán pide la paz

El sultán de Turquía se halla dispuesto a pedir la paz en una carta autógrafa dirigida a los aliados.

Se asegura en los círculos diplomáticos que aumenta el número de los partidarios dellos aliados.

PETERSBURGO

### Parte oficial

Un telegrama oficial dice que el zar ha llegado a Nisicasel, visitando los arsenales e inspeccionando la construcción de buques.

Los obreros tributaron al emperador una entusiasta acogida.

Se nota gran actividad en el enemigo en los altos del Niemen en donde rechaza-

zamos todos los ataques con tenor y muy energicamente.

También el enemigo nos atacó con gran denudez en los Cárpatos, especialmente en el paso de Ujek, rechazándonos todos.

En dirección a Stryj continúa la lucha encarnizada.

(ROMA)

## Italia y Austria

Un telegrama de Berlín afirma que en las negociaciones entre Italia y Austria se han venido las dificultades más graves, habiéndose llegado a un acuerdo en las cuestiones principales.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

## La batalla de Flandes

La batalla de Flandes continúa furiosamente más allá de la costa alemana y nuevo en Chapelle.

Tanto los aliados como los alemanes reciben constantemente refuerzos.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

## Alemanes aniquilados

Otro telegrama de Berlín afirma que positivamente los alemanes atraviesan el Iser y ocuparon la población de Licere pero que fueron casi enteramente aniquilados, no quedando ni uno en la margen izquierda del Caub.

## CONSEJO DE MINISTROS

Por telégrafo

### En palacio

Madrid 29.—A las 5 t.

En el Consejo de ministros celebrado en Palacio, Date informó al rey de las resoluciones adoptadas por los ministros en los consejos celebrados el jueves y miércoles en los cuales, excepto la creación del Gabinete Militar, todas fueron curias administrativas.

Abordó después el problema de las subsistencias, hablando de la necesidad de celebrar frecuentes Consejos dedicados a lo mismo, así como de los proyectos que prepara Bugallo.

Probablemente el domingo se celebrará nuevo Consejo.

Últimamente detalló Date las noticias que tiene del exterior, según las impresiones de la prensa y los informes de nuestros embajadores.

Los prisioneros manifestaron que estaban muy satisfechos.

## Bombardeo de un avión

Ayer se presentó un avión, planeando a gran altura sobre Friedrichshafen.

Las baterías alemanas le tirotearon. El avión lanzó seis bombas, que causaron insignificantes daños materiales.

Resultó un hombre ligeramente herido en una mano.

El aparato logró escapar con rumbo este.

## CONSTANTINOPLA

### Parte oficial

Un parte oficial de Constantinopla, dice que en el frente del Cáucaso, las tropas rusas atacaron durante la noche a la vanguardia turca.

Añade, que en la frontera al norte de Milos, las rusas tuvieron que retirarse con muchas bajas.

### PARIS

## Por la pérdida del «Gambetta»

Con motivo de la pérdida del "Gambetta", el ministro de Marina ha telegrafizado al comandante primer jefe naval expresando su nombre del Gobierno todos sus simpatías y profundo sentimiento por el heroísmo de la oficialidad que estrechamente se mantuvo con sus puestos y la valentía de todos los marinos que compusieron la tripulación del "Gambetta".

Se teme que la enfermedad tenga un fatal desenlace.

## Mequideas Álvarez a Granada

(Por telégrafo)

### Despedida

Madrid 29.—A las 9 n.

En el expreso de Andalucía marchó a Granada el jefe de los reformistas, don Melquideas Álvarez.

Le acompañan el senador don Tomás Rombí, los diputados Pedregal, Gómez, Valdés, Uña, Zulueta y el exsecretario de la presidencia don Práxedes Zúñiga.

En la estación le despidieron con gran algarabía cientos los restantes diputados y senadores reformistas y más de quinientos personas amigas.

Había políticos, literatos, periodistas, artistas y damas de todas las clases sociales.

Estallaron grandes aplausos y se dijeron vivas a Melquideas Álvarez, al presidente.

También se hicieron fotografías.

Melquideas Álvarez, sonriente, se despidió de todos con gran cariño.

## Por los Ministerios

(Por telégrafo)

### Firma de Guerra

Madrid 29.—A las 9 n.

Han sido puestas a la firma los siguientes decretos:

Nombra como consejero del Supremo de Guerra al general de división don Manuel Ruiz Raúl, que actualmente manda la novena división (Zaragoza).

Idem segundo jefe del Gobierno militar de la Gran Canaria, al general de brigada don Antoni Ferrer Ortega, que actualmente manda la primera brigada de la octava división (Tarragona).

Idem segundo jefe del Ejército de África, al general de división don Juan López Herrero.

Idem general de la primera brigada de la octava división al brigadier don Rafael Lachambre Domínguez.

Cuando estas extrañas apariencias se hallaron cerca, se vió que eran hem-

bres vestidos con escaleras como los buzos y con cascos como los de éstos para preservarse de los gases y que llevaban a espaldas un arsenal de armas de química.

Pasada la impresión de terror, estos soldados aguantaron bajo el peso de los sables y escaleras, incapaces de ver bien a causa de los cascos que llevaban, fueron presa fácil del adversario a quien no llegó la acción de los gases deletéreos y diez fueron muertos a bayoneta y otros hechos prisioneros.

En dirección a Stryj continúa la lucha encarnizada.

La batalla de Flandes

La batalla de Flandes continúa furiosamente más allá de la costa alemana y nuevo en Chapelle.

Tanto los aliados como los alemanes reciben constantemente refuerzos.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

Los efectivos de los germánicos suman veinte mil hombres.

